

- ввести налоговые льготы не только для предприятий, занимающихся приоритетными видами деятельности, но и для использующих или внедряющих инновационную технику или технологии;
- разрешить применять пониженную ставку налога на прибыль организациям, осуществляющим инновационную деятельность;
- при применении малыми инновационными предприятиями упрощенной системы налогообложения необходимо предусмотреть возможность применения пониженной ставки для организаций, получивших статус инновационных.

Обобщая вышесказанное можно сделать вывод, что стимулирование развития инновационной активности выражается в снижении налоговой нагрузки на инновационные предприятия. В настоящее время основными формами и методами государственного стимулирования инновационной деятельности являются гранты, субсидии и, отдельно, пособия молодым ученым. Однако, необходимо стимулировать такие предприятия путем предоставления льгот с целью снижения налоговой нагрузки, поскольку налоговое стимулирование является одним из постоянных источников инвестирования в инновационный потенциал, независимо от изменения экономической ситуации в стране.

Также, необходимо обратить внимание на региональные и местные налоги, регулирование которых также будет способствовать стимулированию инновационной деятельности как отдельных регионов, так и страны в целом.

Действенным механизмом стимулирования развития инноваций в регионах являются согласованные действия правительства, бизнеса, науки, образования, финансовых организаций и средств массовой информации. Во всем мире именно регионы рассматриваются как первая ступень инновационной деятельности развития всей страны [2].

Литература

1. Войтов А.Г. Экономика. Общий курс: учебник. М.: Информац. внедренч. центр «Маркетинг», 2008. С. 543.
2. Механизмы стимулирования инновационного развития экономики региона [Электронный ресурс] // "Капитал страны". URL: <http://kapital-rus.ru/articles/article/194497>.
3. Налоговая политика. Основные направления на 2010–2013 годы [Электронный ресурс] // Рос. налоговый портал: официц. сайт. 15.10.2014. URL: http://www.taxpravo.runews/article/40204nalogovayapolitikaosnovnyienapravleniyana_2010-2013.
4. Опалева О.И., Акимова Е.Н. Инновационная составляющая развития России // Финансы и кредит. 2010. № 20 (404).

ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Х.М. Богатырев,
научный руководитель О.В. Баженов
Россия, г. Екатеринбург

Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина

Республика расположена на северных склонах предгорья Большого Кавказского хребта, в центральной его части, в зоне благоприятных климатических условий. Граничит с Чеченской Республикой, Республикой Северная Осетия-Алания, Республикой Грузия. Ингушетия – удивительный регион Северного Кавказа, щедро одаренный природными красотами, уникальный древними памятниками. Издавна здесь пересекались политические и коммерческие интересы Персии, Турции, России, Британской Империи.

Руководством республики начата работа по разработке стратегии социально-экономического развития Ингушской республики, которая предусматривает вывод республики Ингушетия в разряд высокоразвитых субъектов Российской Федерации. Стратегическими для дальнейшего развития являются: нефтяная отрасль; сельское хозяйство; промышленность и строительные материалы; туристическая деятельность.

Нефтяная отрасль. Необходимо возобновить поиск и разведку месторождений нефти с перспективой эксплуатации на 50–100 лет, для чего разработать долгосрочную программу развития нефтяной отрасли, обеспечивающую доведение уровня добычи нефти к 2016 г. до 300 млн. т в год. Именно на приросте объемов добычи нефти основываются наши прогнозы на воссоздание нефтеперерабатывающего и газоперерабатывающего комплексов. На территории общий объем поставленных в Республику Ингушетия нефтепродуктов за 2014 г. составил 93 тыс. т. Общий объем отправленного за пределы республики углеводородного сырья за этот же период составил 52 тыс. т. В 2014 г. ОАО «РН «Ингушнефть» добыто 64 тыс. т нефти, т.е. достигнут максимальный уровень добычи нефти. Заключен агентский договор с ОАО «НК «Роснефть» на бурение скважины Серноводского месторождения, подготовлена проектно-сметная документация, выполнены подготовительные работы, ведется монтаж буровой установки. Начало бурения – осень 2015 г. Находится в стадии завершения решение проблемы прохождения работниками обязательного обучения в учебном центре подготовки кадров на базе политехнического колледжа Республики Ингушетия. В долгосрочной перспективе (2015–2018 гг.) планируется увеличение уровня добычи за счет геологоразведки и строительства новых скважин на приобретенных ОАО «НК «Роснефть» лицензионных участках.

Промышленность и стройматериалы. На территории Республики Ингушетия широко применяются различные инновационные строительные материалы и технологии, как пенобетон, пеногазобетон, пресованный кирпич, тротуарная плитка и др. Также применяются технологии каркасного строительства из металлоконструкций, технология строительства жилых домов и производственных помещений с использованием несъемной опалубки из пенополистерола.

В данное время на территории Республики Ингушетия реализуются три инвестиционных проекта: «Создание промышленно-производственного кластера ООО «АРТИС», «Создание кластера инновационных энергоэффективных строительных материалов на территории Республики Ингушетия» и «Строительство завода по производству сухих строительных смесей». Инвестиционный проект «Создание промышленно-производственного кластера ООО «АРТИС» потребует инвестиций общим объемом 5,61 млрд. руб. Проект предусматривает расширение производственных мощностей завода по розливу минеральной воды «Ачалуки», строительство современного стеклотарного завода и оптово-складского логистического комплекса.

Стоимость инвестиционного проекта «Создание кластера инновационных энергоэффективных строительных материалов на территории Республики Ингушетия» (компания – инициатор проекта ООО «Ин Ариа») составит 5,78 млрд. руб. Суть проекта заключается в создании системы строительных производств, специализирующихся на следующих видах продукции: железобетонные изделия, газосиликатная продукция, сухие строительные смеси, теплоизоляционные энергоэффективные материалы, инертные материалы.

Большие перспективы имеются у республики в области легкой промышленности. Ингушским предприятием ООО «Шади» разработана инновационная технология создания эксклюзивного материала из отходов рыбного промысла, который искусные мастера используют для пошива оригинальных сапог, курток, а также различных кожаных аксессуаров.

В республике имеются разработки в области современного двигателестроения – проект «Инновация в области новейших разработок современного двигателестроения – роторные двигатели внутреннего сгорания и компрессоры роторного типа». Изобретение относится к двигателестроению, в частности к роторным двигателям внутреннего сгорания, и может быть использовано в качестве гидравлических, вакуумных, пневматических насосов. Техническим результатом является повышение долговечности и устранение вибраций двигателя. Задачей

предлагаемого технического решения является повышение долговечности работы двигателя за счет устранения действия центробежных сил поршней на внутреннюю криволинейную поверхность корпуса, улучшение качества уплотнений камер переменного объема, снижение трения поршней с каркасом ротора, создание контроля движения поршней.

Сельское хозяйство. По линии сельского хозяйства в республике будут реализовываться следующие инвестиционные проекты. В настоящее время Министерство экономического развития Республики Ингушетия и «Птицекомплекс «Нестеровский»» заключили соглашение о строительстве птицефермы. Первая очередь комплекса по производству 5000 тыс. т мяса в год сдана в эксплуатацию в 2014 г. Тогда же туда завезли первых суточных индюшат, и в оптимальные сроки получили готовую продукцию. Птицеферма состоит из площадок дощипывания и откорма, а также убойного цеха. Рынок мяса индейки сегодня является одним из самых привлекательных в России для потенциальных инвесторов. Конкуренции как таковой нет. Производство продуктов из мяса индеек в российской практике все еще ограничено, но очень востребовано. Прежде всего, это обеспечит дополнительные рабочие места. После окончания строительства второй очереди комплекса в 2015 г., всего, по расчетам специалистов, работой будут обеспечены 700 человек.

Также планируется к реализации строительство молочного комплекса на 1200 голов со строительством доильного зала, приобретением кормоуборочной и кормораздаточной техники в Сунженском районе; строительство в этом же районе тепличного комплекса мощностью 950 т овощей в год (предполагается выращивать 400 т томатов; 400 т огурцов и 150 т зелени в год); строительство птицефабрики с замкнутым циклом производства мощностью 200 тыс. голов единовременного содержания кур-несушек и 500 тыс. голов цыплят-бройлеров (предполагается организация деятельности птицефабрики мощностью 1,25 млн. кг мяса бройлеров и пищевых яиц кур кросса «Хайсекс Браун» мощностью 50 млн. шт. в год);

Туриндустрия. Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2011 г. № 1195 создан туристско-рекреационная особо экономическая зона в Республике Ингушетия. В рамках проекта создания туристического кластера в Северо-Кавказском федеральном округе будет открыта новая особая экономическая зона на территории Сунженского и Джейрахского районов Республики Ингушетия.

Создание особой экономической зоны будет способствовать росту экономики и обеспечению занятости населения республики, а также развитию туристско-рекреационного потенциала, привлечению как российских, так и иностранных инвестиций в туристические объекты региона.

Основным инвестором проекта выступит Группа компаний Акрополь, работающая на российском и международном рынках более 20 лет. Между Правительством Республики Ингушетия и Группой компаний Акрополь было заключено соглашение о реализации инвестиционного проекта строительства горно-туристических центров «Цори» и «Армхи» в Сунженском и Джейрахском районах Республики Ингушетия соответственно. Строительство всезонных горно-туристических центров позволит развивать такие виды туризма, как горные лыжи, сноубординг, рафтинг, дельтапланеризм и другие. Заявленный объем инвестиций резидентов особой экономической зоны может составить более 27 млрд. руб., также предполагается формирование более 5000 рабочих мест.

Итак, в работе были рассмотрены экономические показатели и стратегические ориентиры развития Республики Ингушетия. В ходе подготовки публикации были достигнуты следующие результаты:

- представлена общая структура плана развития и кратко охарактеризованы социально-экономическое положение;
- представлены основные экономические показатели, характеризующие развитие Республики Ингушетия в разрезе основных комплексов: промышленного, нефтяного, сельскохозяйственного и туристической сферы.

Литература

1. Федеральная целевая программа «Социально-экономическое развитие Республики Ингушетия на 2010–2016 годы» утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2009 г. № 1087.

2. Экономические показатели развития Республики Ингушетия [Электронный ресурс]. URL:<http://www.gks.ru>.

3. Баженов О.В., Богатырев Х.М. Идентификация экономических направлений развития методики оценки эффективности региональной исполнительной власти // Экономика и предпринимательство. 2014. № 12-2. С. 308-314.

СОЦИАЛЬНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО КАК УСЛОВИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

А.И. Валеева,
научный руководитель А.Р. Фаттахова
Россия, Республика Татарстан, г. Елабуга
Елабужский институт Казанского (Приволжского) федерального университета

Последние несколько лет стали годами развития нового для России, но активно развитого за рубежом направления предпринимательства, которое называют социальным. Социальное предпринимательство – это качественное новое явление, находящееся на стыке социальной и экономической систем страны.

Социальное предпринимательство – это применение образа мыслей, процессов, инструментов и технологий обычного предпринимательства для деятельности на благо общества и экологии. Социальные предприниматели используют присущие бизнесменам страсть, изобретательность, новаторство, упорство, способность планировать и обходиться малыми ресурсами, а также ориентированность на рост для решения самых насущных общественных проблем [3, с.14].

Если сравнить социальное предпринимательство с другими видами социальной работы, которая ведется государством, частным сектором бизнеса и общественными организациями, можно отметить, что социальное предпринимательство отличается тем, по какому принципу оно работает. Основным моментом в этом направлении предпринимательства служит инновационность. Основная идея социального предпринимательства в том, что оно стремится уменьшить социальные беды инновационными методами или вовсе избавиться от них. Социальные предприниматели базируются на том, что изобретают инновационный метод решения той или иной социальной проблемы, изобретая или комбинируя имеющиеся экономические и социальные ресурсы, так, чтобы создать механизм, который бы смог самовоспроизводиться и приносить социальные блага.

Успех социального предпринимателя – это успех местного сообщества, соответственно, улучшенные условия жизни людей. В обществе есть такая тенденция: если предприниматель улучшит жизнь людей, живущих в этом обществе, то эти люди будут ему помогать в развитии его дела. Особенность социального предпринимательства в том, что оно направлено на решение или, хотя бы, смягчение социальных проблем. Как бы это жестоко ни звучало, но сегодня это направление предпринимательства в России особенно актуально, потому что оно может послужить своеобразной терапией для нашего общества, в котором, в силу ряда причин, сильны иждивенческие настроения. В то время, как государственные и честные сектора заняты противодействием и конкуренцией, а политические партии соревнуются за контроль над повесткой дня, а также в условиях кризиса, когда финансирование социальных программ и проектов сокращается именно социальное предпринимательство способно создать стабильные экономические возможности для решения ряда социальных проблем.